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7. Obvody stejnosměrného proudu I

Úloha 1
Kolik suchých bateríı o elektromotorickém napět́ı 4,5 V s vnitřńım odporem
3 Ω je třeba zapojit do série, aby relé s odporem 3 kΩ zařazené v obvodu
přitáhlo kotvu, jestliže je k tomu potřebný proud 0,025 A?

Úloha 2
Na obrázku je znázorněna elektrická śıt’, pro jej́ıž
prvky plat́ı R1 = 10 Ω, R2 = 15 Ω, R3 = 20 Ω,
R4 = 25 Ω, R5 = 30 Ω, Ue1 = Ue2 = 12 V.
Pomoćı Kirhoffových zákon̊u vypoč́ıtejte, jaké
proudy procházej́ı jednotlivými větvemi.

Úloha 3
Miliampérmetr se stupnićı do 15 mA má vnitřńı odpor 5 Ω. V kombinaci
s jakým odporem a jak je př́ıstroj třeba zapojit, aby bylo možno měřit
a) proudy do 0,15 A? b) napět́ı do 150 V?

Úloha 4
Ke konc̊um odporu R byl připojen voltmetr a bylo změřeno napět́ı. Jaké re-
lativńı chyby se dopust́ıme, jestliže napět́ı změřené voltmetrem považujeme
za napět́ı, které bylo na odporu do té doby, než jsme k němu připojili volt-
metr? Zapojeńım voltmetru se velikost proudu v obvodu nezměnila.

Úloha 5
V obvodu je zapojen zdroj elektromotorického napět́ı o parametrech Ue, Ri

a vněǰśı odpor R. Kdy bude výkon ve vněǰśım obvodu maximálńı a jaká
bude jeho velikost?

Úloha 6*
Krychle o straně a je umı́stěna tak, že jeden roh lež́ı v počátku soustavy
souřadnic a celá krychle v oktantu určeném kladnými směry os. Rezistivita
materiálu se měńı ve směru osy x lineárně jako ρ = ρ0(1+ x

x0
). Určete odpor

mezi stěnami krychle rovnoběžnými s osami y, z a osami x, z.
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Úloha 7*
Z tenké desky tloušt’ky h je vyř́ıznuto mezikruž́ı o poloměrech r1 < r2.
Vypočtěte odpor mezikruž́ı, znáte-li jeho materiál a př́ıvody proudu jsou
a) kružnice jimiž je omezen, b) plochy řezu, které vzniknou, když prstenec
radiálně rozř́ızneme.

Úloha 8*
V śıti podle obrázku je dáno R1 = 5 Ω, R2 = 10 Ω, R3 = 15 Ω, R4 = 20 Ω,
R5 = 25 Ω, R6 = 30 Ω, R7 = 10 Ω, Ue1 = 30 V, Ue2 = 44,3 V, Ue3 = 22,1 V,
Ue4 = 180,5 V, Ri1 = 0,5 Ω, Ri2 = 1 Ω, Ri3 = 0,2 Ω, Ri4 = 0, 1 Ω. Určete
proudy I1 až I6.

1

Úloha 9*
Baterie 400 galvanických článk̊u, každý o napět́ı 2 V a vnitřńım odporu
0,1 Ω, napáj́ı vněǰśı odpor 10 Ω. Sestavte baterii z takového počtu n1 pa-
ralelńıch skupin n2 sériově zapojených článk̊u tak, aby odporem protékal
maximálńı proud.

1Nev́ıte-li, jak vybrat z množstv́ı možných sestavených algebraických rovnic ty, které
na sobě nejsou závislé, zjistěte si, co je

”
metoda úplného stromu“ a použijte ji. Soustavu

rovnic můžete vyřešit pomoćı poč́ıtače.


